

焦点 1: 各给一碗水: 带儿子踢足球,陪女儿买发卡

坐早班飞机赶来上海参加书展活动的李一慢聊起孩子,语气里满是掩饰不住的幸福:“女儿问我来上海几天,我说4天,她就说,‘那爸爸要把这三天的晚安亲亲都亲完!’按照惯例每晚睡觉前要亲三下,这就得亲12个晚安亲亲。哎呀,女儿跟儿子感觉太不一样了!”想起这撒娇可人的小情人,李一慢浑身都荡漾着一个男人的柔情。

都说多子女家庭里父母要注意“一碗水端平”,给他们无差异的对待可以减少因为资源竞争导致的冲突。可李一慢不这么看,他觉得每个子女有自己的特点,应该给他们“一人一碗水”。儿女双全的他对俩宝的教育和宠爱各不相同。

李一慢发现女儿和儿子有着完全不同的性格,斯为生性外向活泼,葫芦好静喜读书。斯为对传统戏曲很感兴趣,喜欢听说书、快板儿,前两天他还带着她去看了评剧《花为媒》。正好,前“德云社”的李菁、何云伟在他们小学里开兴趣班,正读小学一年级的斯为就每周课外时间接受训练,希望二年级以后也能进校队。葫芦特别喜欢读书,今年暑假就自己选了四本书,《安妮日记》、《汤姆索亚历险记》等,如果看完啦,爸爸就会奖励他去下好馆子。李一慢自己喜欢踢足球,也常常带着儿子一块儿踢。虽然葫芦所在的小学以篮球见长,他并没有为了让孩子进校队而去特意培养他的篮球特长。结果在他小学二年级的时候,学校开始组织足球队,老师问同学“有谁踢过?”,葫芦特别兴奋地举手:“我!我!我踢过!”就这样不费吹灰之力,葫芦进了学校足球队。“这真是额外的奖赏啊,有时你刻意追求反而得不到。”李一慢欣然地说起这段故事。

今年,葫芦在“新京报杯”儿童摄影大赛上得了奖,为了奖励他,李一慢就带着儿子去了京城一家小有名气的西餐厅“马克西姆”吃饭。后来,李一慢有一回在北京某工艺品市场给斯为买回了发簪,葫芦看见了也想要,叫嚷着:“我的呢我的呢?”李一慢就跟他悄悄说话:“马克西姆、马克西姆!”葫芦立马偷笑着不再做声了。“跟孩子之间呀,要建立一套只有我们自己才懂的暗号。”他得意地说。



■ 葫芦在踢球

■ 葫芦民居之旅

焦点 2: 爸爸去哪儿: “忙爸爸”与“慢爸爸”都是好爸爸

李一慢的父亲在当时的山东铁路局工作,负责连云港火车站行车公寓的后勤工作,每天早出晚归,李很少能见到父亲。“父爱一直都在,我们的父亲在用他们自己的方式爱我们,”他从不认为父亲“缺席”,“父亲每天起早贪黑地工作为了什么?”出生于山东的李一慢仍然有着非常传统的家庭观念:男人就应该是家里的顶梁柱。妻子全职在家照料孩子,他工作来养活全家。他大学毕业于南京师范大学教育管理专业,曾经当过5年中学教师,后来做过图书发行,再后来辞掉全职工作,就靠写书、写育儿专栏、翻译童书、讲座、在民间公益组织“新教育研究院”工作来负责一家的开销。对那些“缺席”的年轻爸爸,他不认为有什么不对,“只是我恰好研究教育,我恰好喜欢陪孩子一起玩儿。”而他自己有时候忙起来,一个月也只能陪孩子一个周末。没有爸爸这个火车头,家就跑不起来啊。

身为铁路子弟的李一慢,小时候经常在火车站玩耍。站台上总是会有一个牌子,上面写着“一慢二看三通过”。他就以“一慢”作为自己的笔名,让自己一定要慢下来。而真正让他慢下来的,还是跟孩子姥姥之间的观念差异。有段时间斯为整天跟姥姥住在一起,上学放学都是姥姥接送。那段时间斯为跟爸爸左一个“李大本事”右一个“李大本事”,不解的李一慢后来总算搞明白

李一慢· 俩宝爸爸的 【忙与慢】

为全家人挣面包跟孩子建立沟通暗号



焦点关注

李一慢在家里排行老六,上面有两个姐姐三个哥哥,大姐大他19岁,大哥大他16岁。他的妻子同样不是独生子女,还有一个妹妹。两个从小沐浴在家庭温暖中的人走到一起,内心同样渴望一个大家庭,二胎似乎顺理成章。在自己放下工作在家陪病重的爷爷而太太又全职在家带儿子全无收入的时候,女儿不期而至。既来之则安之,李一慢就这样在生活最困顿的时候走上了二胎爸爸之路。今年的上海书展上,他带来了新书《家有俩宝》,跟读者分享他的多子女家庭教育经。

■ 实习记者 周旭



了,原来这是姥姥看的抗战剧里黄海波饰演的一个角色,孩子跟着姥姥整天看电视肥皂剧深受影响。这下李一慢着急了,辞掉工作当了两年半的全职爸爸。现在的他经常自己接送孩子,放学路上跟孩子边聊天边逛遍了玉渊潭公园、朝阳公园,不亦乐乎。就连现在,他也会在回到家以后为全家人做饭,并乐在其中。



■ 哥哥与妹妹

2015年8月26日~9月1日
P02特别关注 | 一版责编:傅佩文
责任编辑:金波



焦点 3: 全家一起打“魔兽”, 不远万里看恐龙

很多80后年轻妈妈都抱怨老公在家只顾自己玩电子游戏,李一慢说:堵不如疏,正好利用这个机会锻炼孩子的自制力和秩序感。他们全家都玩电子游戏,一起打“魔兽世界”呀,“愤怒的小鸟”呀,但玩的时候必有规则,比方说,每个人轮流玩,到了约定的时间就要换下一个人。不遵守规则下次就没机会玩了。设置这样的规则,让孩子建立规则意识,也让他学会如何控制自己的欲望。他建议年轻妈妈们即使不感兴趣,也要让自己参与进来,因为全家共同参与可以有更多的共同语言,增进情感交流。

李一慢说,父母应该多观察孩子的兴趣,不要嫌麻烦,当出现小火苗儿就多给它们氧气。他不赞成带孩子去他不感兴趣的地方,比如故宫,虽然很近、很有名,但是孩子还不曾发生兴趣,那他就憋着不去。但比如儿子对恐龙感兴趣,他就不辞路途遥远,特地带着儿子去了常州恐龙园、郑州恐龙博物馆,总之国内一切可以看恐龙的地方他都带着儿子亲自去体验。

他还设计了36条国内旅游线路,每年夏天按特定主题游览。前两年,全家去过一次山东半岛“灯塔之旅”,选择了蓬莱、烟台、旅顺、青岛、日照等12个灯塔,最后回到连云港去看奶奶。还沿着南部海岸线进行过一次“民居之旅”,看上海石库门里弄、江南水乡民居、福建土楼等。今年,考虑到儿子对清朝历史开始感兴趣了,他又设计了一条“辽东半岛+满清”探秘之旅,一路经过山海关、葫芦岛、营口、大连、丹东、沈阳、抚顺、长春,打算书展之后趁孩子们还没开学举家跋涉这条线。这样的旅行虽然没办法将一座城市的历史文化完全穷尽,但是在某个主题上能够深深印在孩子们的心智地图里,并且将相关的知识串联成一张网络,让孩子更善于发散性思维。

如今很多家长都热衷于带孩子出国旅行见世面,李一慢却认为,今后世界的国际化程度会更高,出国对未来的的孩子而言是一件稀松平常的事情,这时候孩子们如果对自己的祖国有更深刻的理解才有立足的文化根基。“否则,当你跟法国人一起聊塞纳河,却不了解我们的黄河、黄浦江,这不贻笑大方么?”李一慢还不忘提起身在北京的一大福利,他带着全家人几乎吃遍了各地的驻京办公厅,让他们用味蕾体验中国的地大物博、疏异的地域文化。

【人物链接】》》 李一慢

70后爸爸,阅读推广人,儿童教育专栏作家,新阅读研究所研究员,故事妈妈小组“爱阅团”发起人,写过《陪孩子走过学前六年》等书,翻译出版30多本童书。

【育儿贴士】》》 不想生二胎, 如何培养孩子的情商?

为了减轻独生子女家庭可能给孩子造成的社交障碍的影响,国内一些幼儿园引入了“混龄教育”,让不同的年级的小朋友在一起玩耍、吃饭等,但课程知识依然分开教学。混龄幼儿园可以让年幼的小朋友更快地融入集体生活并快速成长,让年长的小朋友学会如何帮助、保护更小的朋友。家中只有一个独苗,可以通过混龄教育让孩子学会与不同年龄的朋友交流。